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Méthodologie  

RÉSUMÉ 

Il s’agit des constatations tirées d’un sondage réalisé par
Ipsos pour le compte de Comptables professionnels agréés
du Canada (CPA Canada). 

ÉCHANTILLON 

Le sondage a été mené en ligne auprès de 2 000 Canadiens 
de 18 ans ou plus, sur la plateforme Omnibus d’Ipsos. 
Les données combinées ont été pondérées en fonction de 
l’âge, du sexe, du niveau d’études et de la région, pour que 
la composition de l’échantillon reflète celle de la population 
adulte du Canada. 

72 % B 

CONVENTIONS DE PRÉSENTATION DES DONNÉES 
Dans les tableaux portant sur les sous-groupes, les différences 
notables entre les sous-groupes sont indiquées par une lettre. 
Ainsi, les chiffres assortis d’une lettre visent à attirer l’attention du 
lecteur sur les aspects pour lesquels la représentation d’un groupe 
démographique est statistiquement plus élevée. 

MÉTHODE ET PÉRIODE 

Le sondage en ligne a été réalisé par Ipsos du 24 mars
au 4 avril 2022. 

PRÉCISION ET EXACTITUDE 

La précision des sondages en ligne d’Ipsos est mesurée 
par un intervalle de crédibilité. Dans le présent cas, la 
marge d’erreur du sondage est établie à plus ou moins 
2,5 %, par rapport aux résultats que l’on aurait obtenus si 
l’ensemble de la population adulte du pays avait participé 
au sondage. 
Note : Lorsque les totaux excèdent 100 %, cela 
tient à l’arrondissement des chiffres ou au fait que les 
répondants pouvaient sélectionner plus d’une réponse. 
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Principales constatations  
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• En gros, au pays, une personne sur quatre (27 %) juge sa situation financière moins bonne qu’il y a un an, tandis qu’une sur trois (34 %)

s’attend à ce que sa situation financière s’améliore d’ici un an.

Situation financière et perspectives « bien meilleure(s) » / 
« un peu meilleure(s) » 

Perspectives financières 9 % 24 % 41 % 12 % 6 % 6 % 34 % prévues dans un an 

3 % 
Situation financière par 8 % 19 % 43 % 18 % 10 % 27 % rapport à celle d’il y a un an 

Sensiblement Bien Un peu Bien Ne sait pas 
meilleure(s) 

Un peu
la même / les mêmes moins bonne(s) moins bonne(s) meilleure(s) 

Base : Tous  les répondants  (n = 2 000)  
NOUVEAU1.  Si  vous  songez  à votre situation financière globale,  diriez-vous  qu’elle est  bien meilleure,  un peu meilleure,  sensiblement  la même,  un peu moins  bonne ou bien moins  bonne qu’il  y a un an?  
NOUVEAU1A.  Si  vous  songez  à vos  perspectives  financières prévues  à compter  de maintenant, diriez-vous  qu’elles  sont  bien meilleures, un peu meilleures, sensiblement les  mêmes,  un peu moins   
bonnes  ou bien moins  bonnes  qu’il  y a un an?  
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• Les questions d’argent demeurent un facteur de stress important, qui suscitent l’inquiétude d’environ les deux tiers (65 %) de la population.

Attitudes et comportements financiers 

L’argent me tracasse 27 % 39 % 24 % 10 % 

« fortement 
en accord » / 

« plutôt en accord » 

65 % 

Fortement en accord Plutôt en accord Plutôt en désaccord Fortement en désaccord 

Base : Tous  les répondants  (n = 2 000) 
I3. Êtes-vous  fortement  en accord, plutôt  en accord,  plutôt  en désaccord ou fortement  en désaccord avec  chacun des  énoncés  suivants?  
Note : Les données  de la liste complète d’énoncés  sur  les  attitudes et les comportements  financiers  sont  présentées  aux  pages 18 et 19.  
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Debts

  

 
 

• Près de la  moitié (49 %)  des Canadiennes  et  des  Canadiens  sont  endettés  et, du nombre,  plus des deux  tiers (68 %)  s’en  préoccupent. 
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Graphique de gauche :  DETTES.  [Si EMPRUNT HYPOTHÉCAIRE = oui : Avez-vous  d’autres  dettes  que votre emprunt  hypothécaire?]  [Autres  répondants : Avez-vous  des dettes?]
Base : Tous  les répondants  (n = 2 000)
Graphique de droite : I3. Êtes-vous  fortement en accord, plutôt  en accord,  plutôt  en désaccord ou fortement  en désaccord avec  chacun des énoncés  suivants?
Base : Répondants  endettés  (n = 938)
Note : Les données  de la liste complète d’énoncés  sur  les  attitudes et les comportements  financiers  sont  présentées  aux  pages 18 et 19.

49 %52 %

Non Oui

26 % 42 % 25 % 7 %
Je suis préoccupé 

par mes dettes 
personnelles.

Plutôt en accord Plutôt en désaccordFortement en accord Fortement en désaccord

« fortement 
en accord » / 

« plutôt en accord »

68 %

DettesDettess

• Près de la moitié (49 %) des Canadiennes et des Canadiens sont endettés et, du nombre, plus des deux tiers (68 %) s’en préoccupent.
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• Une personne sur quatre (25 %) a reporté un solde impayé sur une carte de crédit dans la dernière année, et environ autant (23 %)

compte faire de même le mois prochain.

Report d’un solde impayé sur une carte de crédit 

25 % 
Report d’un solde impayé sur une 
carte de crédit  – 12 derniers mois 

23 % 
Report d’un solde impayé sur une 
carte de crédit – mois prochain 

Base : Tous  les répondants  (n = 2 000)  
A4A. Avez-vous  reporté un solde impayé sur  une carte de crédit  au cours  des  12 derniers mois?  
Base : Tous  les répondants  (n = 2 000)  
A4B. Prévoyez-vous  de reporter  un solde impayé sur une carte de crédit  le mois  prochain?  
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• Près de la moitié de la population (45 %) a emprunté de l’argent l’an dernier, à la banque dans 22 % des cas, et auprès de membres de la

famille dans 18 % des cas.

Prêteurs 

Banque 

Famille 

Amis 

Caisse populaire ou fiducie 

Société de prêts sur salaire 

Autre 

Sans objet – Je n’ai pas
emprunté d’argent l’an dernier 

Ne sait pas 

22 %
 

18 %
 

11 %
 
45 % 
DES GENS ONT EMPRUNTÉ 
DE L’ARGENT L’AN DERNIER 5 % 

5 %
 

< 1 %
 

54 %
 

2 %
 

Base : Tous  les répondants  (n = 2 000) 
A6. Où avez-vous emprunté de l’argent au cours de la dernière année? Veuillez indiquer toutes les réponses pertinentes. 
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• Plus de la moitié des personnes (61 %) qui ont contracté un emprunt pour couvrir des dépenses courantes dans les deux dernières années
ne l’ont pas encore remboursé.

Activités financières au cours des deux dernières années 

Emprunté de l’argent pour
couvrir des dépenses courantes 9 % 14 % 76 % 

OUI 

23 % 

Sur les 23 % de personnes ayant 
contracté un emprunt pour couvrir 
des dépenses courantes dans les 
deux dernières années, 61 % ne 
l’ont pas encore remboursé 

Note : Les valeurs de moins de 3 % n’ont pas été incluses. 

Oui, mais tout est déjà
entièrement remboursé 

Oui, et en cours
de remboursement 

Non Ne sait pas 

Base : Tous  les répondants  (n = 2 000)  
A3. Lesquels des gestes suivants avez-vous  posés au cours des deux  dernières  années?  
Note :  Le terme « emprunt » englobe les  augmentations  du montant  emprunté sur  une marge de crédit non garantie ou une marge de crédit hypothécaire.  
Note : Les données  de la liste complète des énoncés  sur  les  activités  financières sont  présentées  à la page 17.  
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• Parmi les moins de 65 ans ayant un prêt hypothécaire ou d’autres dettes, une tranche impressionnante de 60 % craint
de ne pas s’en libérer avant 65 ans.

Attitudes et comportements financiers 

Je m’attends à devoir rembourser mes dettes et/ou 
un emprunt hypothécaire après mes 65 ans  22 % 36 % 29 % 13 % 

« fortement 
en accord » / 

« plutôt en accord » 

58 % 

Fortement en accord Plutôt en accord Plutôt en désaccord Fortement en désaccord 
Base : Tous  les répondants  (n = 2 000) 
I3. Êtes-vous  fortement  en accord, plutôt  en accord,  plutôt  en désaccord ou fortement  en désaccord avec  chacun des  énoncés  suivants?  
Note : Les données  de la liste complète des énoncés  sur  les  attitudes et les comportements  financiers  sont  présentées  aux  pages 18 et 19.  
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• Pas moins d’une personne sur deux (50 %) n’arriverait pas à réunir 2 500 $ en cas d’imprévu. Près de deux sur cinq (38 %) ne pourraient
rassembler 1 000 $, et environ une sur quatre (26 %) ne pourrait même pas obtenir 500 $ sans devoir emprunter de l’argent ou vendre un bien.

Liquidités disponibles 

500 $ 

1 000 $ 

2 500 $ 

68 % 26 % 6 % 

59 % 38 % 3 % 

47 % 50 % 3 % 

5 000 $  

10 000 $  

39 % 

30 % 

59 % 

69 % 
Note : Les valeurs de moins de 3 % n’ont pas été incluses. 

Oui Non Ne sait pas 

Base : Tous  les répondants  (n = 2 000)  
E16.  Si  vous  aviez  une urgence demain et  que vous deviez  fournir…  en espèces,  seriez-vous  en mesure de le faire sans  emprunter ou sans vendre quelque chose?  
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• À peine un peu plus de la moitié (54 %) de la population affirme avoir un fonds d’urgence.

Fonds d’urgence 

54 %
 
des gens ont un 
fonds d’urgence 

Base : Tous  les répondants  (n = 2 000) 
E15. Avez-vous  un fonds  d’urgence? 
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• 78 % des Canadiennes et des Canadiens s’attribuent une note de « A », « B » ou « C » pour la gestion de leurs finances et sont
convaincus de posséder les connaissances et les compétences nécessaires pour faire de bons choix en matière d’épargne, de gestion
de l’endettement, de placement et de budget.

Autoévaluation des aptitudes en finances personnelles 

A – Excellent 16 % 

31 % B 

31 % C 

12 % D 

F – Échec 8 % 

Ne sait pas 3 % 

Base : Tous  les répondants  (n = 2 000)  
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H1. Si  vous deviez  vous accorder  une note de A à F où A signifie « excellent  » et F,  « échec »,  quelle note vous  donneriez-vous  pour  vos aptitudes générales  
dans  le domaine des  finances personnelles,  dont  l’épargne,  la gestion de l’endettement, les placements et  le budget?  

NoNotte e :: Les Les v valaleureurss de  de mmoioins ns  de de 3 3 % %  n’n’ont ont  paspas ét été ié incncllususeses..  



• L’épargne est la cause de stress financier la plus souvent citée (47 %).  

Facteurs de stress liés à la gestion de l’argent
 
Épargner 

M’assurer que je peux payer le strict nécessaire 

Épargner ou planifier en prévision de la retraite 

Rembourser mes dettes ou celles de mon conjoint / ma conjointe 

Me rappeler de payer toutes mes factures à temps 

Faire des placements 

Être propriétaire d’une habitation 

Soutenir mes parents vieillissants 

Rester au même niveau que mes pairs 

Avoir les moyens de payer des activités à mon ou mes enfants 

Absorber le coût de la naissance d’un enfant 

Soutenir un enfant adulte 

Avoir accès à des services de garde abordables 

Inflation ou hausse des coûts 

Autre 

Sans objet – La gestion de mon argent ne me stresse pas 

47 % 
35 % 

28 % 
25 % 

19 % 
19 % 

10 % 
6 % 
6 % 
6 % 
5 % 

4 % 
3 % 

1 % 
1 % 

25 % 

Base : Tous  les répondants  (n = 2 000) 
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B6. Que trouvez-vous  le plus  stressant  dans la gestion de votre argent? Veuillez  sélectionner toutes les  réponses qui  s’appliquent. 
Note : Les valeurs de moins  de 1 %  n’ont  pas été incluses. 



• En moyenne, les personnes sondées épargnent 10 % de leur revenu après impôts, mais le tiers d’entre elles n’épargnent rien du tout.  

Économies après impôts
 

N’épargne pas du tout pour l’instant 33 % 

1 % – 20 % 32 % 

ÉPARGNE MOYENNE 
APRÈS IMPÔTS : 

10 % 

21 % – 40 % 6 % 

41 % ou plus 5 % 

24 % Ne sait pas 

Base : Tous  les répondants  (n = 2 000)  
E14. En songeant  au revenu mensuel  après impôts  de votre ménage,  quel pourcentage selon vous  épargnez-vous  chaque mois?  
Note : Les données  sur  la situation d’emploi  sont présentées  à la page 25.
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Données supplémentaires  
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OUI

43 %

33 %

25 %

23 %

22 %

21 %

Activités financières au cours des deux dernières années

+ Remboursent encore leur emprunt hypothécaire (n = 577)  
Base : Tous les répondants (n = 2 000)
A3. Lesquels des gestes suivants avez-vous posés au cours des deux dernières années?  
Note : Le terme « emprunt » englobe les augmentations du montant emprunté sur  une marge de crédit non garantie ou une marge de crédit hypothécaire. 

  
 

  
 

  

   

   

 

7 %

8 %

9 %

8 %

9 %

9 %

36 %

25 %

16 %

15 %

14 %

12 %

56 %

66 %

74 %

75 %

76 %

Emprunté de l’argent en contractant un prêt 
hypothécaire pour acheter une résidence principale+ 

Reporté un solde impayé sur une carte de crédit

Emprunté de l’argent pour pouvoir faire un gros 
achat, par exemple une voiture ou un voyage

Emprunté de l’argent pour toute autre raison

Emprunté de l’argent pour couvrir des
dépenses courantes

Emprunté de l’argent en raison d’une urgence

Oui, et en cours 
de remboursement

Oui, mais tout est déjà
entièrement remboursé

Non Ne sait pas

77 %
Note : Les valeurs de moins de 3 % n’ont pas été incluses.

OUI

43 %

33 %

25 %

23 %

22 %

21 %

OUIOUI
Activités financières au cours des deux dernières années



4 % 78 %
 

77 %
 

Fortement en accord Plutôt en accord Plutôt en désaccord Fortement en désaccord 
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78 %

77 %

76 %

73 %

73 %

68 %

66 %

65 %

Attitudes et comportements financiers « fortement 
en accord » / 

« plutôt en accord » 

+  A des enfants de 5 ans et plus; ++ A des enfants de 12 ans et plus  
Base : Tous les répondants (n = 2 000)
I3. Êtes-vous  fortement  en accord, plutôt  en accord,  plutôt  en désaccord ou fortement  en désaccord avec  chacun des énoncés suivants?  

21 %

37 %

21 %

30 %

19 %

26 %

24 %

27 %

57 %

39 %

55 %

43 %

54 %

42 %

41 %

39 %

18 %

17 %

19 %

20 %

20 %

25 %

26 %

24 %

4 %

6 %

5 %

7 %

7 %

7 %

9 %

10 %

Je suis un bon modèle pour aider mes enfants à
prendre des décisions financières responsables+

J’aurais aimé avoir commencé à
épargner à un plus jeune âge

Je comprends bien l’impact d’une hausse des 
taux d’intérêt sur ma situation financière

J’aurais aimé en avoir appris davantage sur la
gestion de l’argent quand j’étais plus jeune

Mes enfants connaissent la situation
financière de notre ménage++

Mon endettement personnel me préoccupe

J’aimerais savoir comment épargner davantage

L’argent me tracasse

Plutôt en accord Plutôt en désaccordFortement en accord Fortement en désaccord

«« ffororttemementent  
en acen acccorordd » /» /  

«« plplututôtôt en acen acccorordd »» 
   

  
 

  
   

  
 

  

  

 

7788 %%
 

7777 %%
 

76 %

73 %

73 %

68 %

66 %

65 %
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Attitudes et comportements financiers (suite)
 « fortement  
en accord » /  

« plutôt en accord »
 

 

 
  

  

  
 

     
 

  
  

  
    

 
 

 
J’aurais aimé faire une priorité de

l’épargne en vue d’un fonds d’urgence 

En cas de hausse significative des taux d’intérêt,
j’aurais du mal à continuer de faire les versements

sur mon prêt hypothécaire et/ou mes dettes 

J’ai accès à des ressources impartiales qui me
permettent de prendre des décisions financières 

Je m’attends à devoir travailler après mes 65 ans
pour arriver à joindre les deux bouts 

Je m’attends à devoir rembourser mes dettes 
et/ou un emprunt hypothécaire après mes 65 ans 

Je consacre moins de temps que je ne le devrais à
réexaminer et à évaluer mes finances personnelles 

J’achète parfois des choses que je ne
peux pas vraiment me permettre 

21 % 

23 % 

12 % 

25 % 

22 % 

11 % 

9 % 

9 % 

10 % 

9 % 

13 % 

13 % 

11 % 

23 % 

36 % 26 % 

40 % 38 % 

51 % 28 % 

43 % 26 % 64 %
 

64 %
 

63 %
 

62 %
 

58 %
 

51 %
 

40 %
 

41 % 26 % 

36 % 29 % 

31 % 37 % 

Fortement en accord Plutôt en accord Plutôt en désaccord Fortement en désaccord 

Base : Tous  les répondants  (n = 2 000) 
I3. Êtes-vous  fortement  en accord, plutôt  en accord,  plutôt  en désaccord ou fortement  en désaccord avec  chacun des  énoncés  suivants?  
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Données démographiques  
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Sexe 

49 % 51 % 

Âge Revenu Niveau d’études 

Sans diplôme 18 – 24 Moins de 11 % 47 % collégial ou 50 000 $ 42 %universitaire 25 – 34 17 % 
Entre 50 000 $ 35 – 44 16 % 31 % Études et 100 000 $ collégiales ou 45 – 54 34 %18 % universitaires 

non terminées 100 000 $ 55 – 64 16 %18 % ou plus 
Diplôme 65 et + 20 % collégial ou 24 %Préfère ne universitaire 6 %Âge moyen : 48,0 ans pas répondre 

État matrimonial Région 
Ménages comptant 
des enfants  

21 % ont un ou des enfants  de moins 
de 18 ans  qui vivent sous  leur toit 

Taille du ménage 
(Nbre de personnes) 

C.-B. Célibataire 13 % Une 32 %35 %[jamais marié(e)] 
Deux Alberta 36 %En union de fait 11 % 15 % 
Trois 16 %Sask. et Marié(e) 33 % 6 %Manitoba 

Quatre 11 % Veuf/veuve 5 % Ontario 39 % Cinq ou plus 5 %Divorcé(e) ou 12 %séparé(e) 
Québec 24 % 

Provinces de 
l’Atlantique  7 % 

Base : Tous les répondants (n = 2 000) 
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• Près de la moitié (46 %) des Canadiens de 33 ans ou plus ont un ou plusieurs enfants adultes (18 ans ou plus) vivant encore chez eux.

Enfants adultes encore à la maison? 
Non Oui 

46 % 

54 % 

Base : Tous  les répondants  âgés  de 33 ans ou plus (n =  1 642)  
A1. Un ou plusieurs  enfants  adultes (c’est-à-dire de 18 ans ou plus) habitent-ils encore chez  vous?  
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• Seule une faible majorité (53 %) des répondants sont actuellement propriétaires de leur résidence principale.
Près de la moitié d’entre eux (45 %) sont locataires.

Résidence principale 

Locataire Autre / Ne sait pas / Préfère ne pas répondre Propriétaire 

53 % 
45 % 

2 % 

Base : Tous  les répondants  (n = 2 000) 
PROPRIÉTAIRE. Êtes-vous  propriétaire ou locataire du logement où vous  habitez?  
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• La majorité (54 %) des Canadiennes et des Canadiens ayant contracté un emprunt hypothécaire n’ont pas encore fini de le rembourser.

Emprunt hypothécaire 

54 % 
remboursent encore 
leur emprunt hypothécaire 

Base :  Propriétaires de leur résidence principale (n =  1 115) 
EMPRUNT  HYPOTHÉCAIRE. Remboursez-vous  encore votre emprunt  hypothécaire?  

24 



• Le quart (plus précisément, 26 %) des répondants sont à la retraite.  

Situation d’emploi 

EMPLOI. Parmi  les  réponses  suivantes, veuillez  indiquer  celle qui  décrit  le mieux votre situation d’emploi  actuelle. 

25 

41 % 

11 % 

6 % 

7 % 

1 % 

2 % 

4 % 

1 % 

26 % 

2 % 

Base : Tous  les répondants  (n = 2 000) 

Salarié(e) à temps plein 

Salarié(e) à temps partiel 

Sans emploi et en cherche un 

Sans emploi et n’en cherche pas 

Mis(e) à pied temporairement 

Aidant(e) naturel(le) à temps plein 

Étudiant(e) à temps plein 

Étudiant(e) à temps partiel 

À la retraite 

Préfère ne pas répondre 
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